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SEGREGÁCIA VERSUS INKLÚZIA V EDUKAČNOM PROCESE RÓMSKYCH ŽIAKOV
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Abstrakt:  Príspevok je zameraný na problematiku inkluzívneho vzdelávania s akcentom na edukáciu rómskych detí a žiakov v podmienkach inkluzívnej školy. Táto téma v súčasnosti silne rezonuje v kontexte tzv. rómskej reformy a inkluzívna škola sa stáva prioritou ním prezentovanej reformy. Sme presvedčení, že na Slovensku nastal čas reformovať segregovaný školský systém v prospech systému inkluzívneho. Nevidíme inú alternatívu, ak chceme patriť v oblasti vzdelávania k vyspelým krajinám Európskej únie, v ktorých nie je priestor na školskú segregáciu z pohľadu etnicity, či zdravotného alebo sociálneho znevýhodnenia. V príspevku autori navrhujú realizáciu prvých nevyhnutných postupov, ktoré by mohli prispieť k naštartovaniu systémových zmien v slovenskom školstve: od segregačného k inkluzívnemu edukačnému systému.
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SEGREGATION VERSUS INCLUSION IN THE PROCESS OF THE ROMANY PUPILS EDUCATION

Abstract: The paper is focused on the issue of the inclusive education with an emphasis on the education of Romany children and pupils in conditions of inclusive school. This topic resonates strongly at the present, mainly in the context of so-called “Roma reform” and the inclusive school is getting to be the priority of the presented reform.  We are convinced that the time for reforming of segregated school system in Slovakia has come – the reforming in favour of the system of inclusive education. We can see no different alternative in case we want to be in the circle of the advanced countries in European Union in the area of education, where no space for school segregation from the view of ethnicity, health or social disadvantage is. The authors in the paper suggest the realisation of the first necessary movements which could contribute towards initiating of system changeovers in Slovak educational system: from the segregate system to the inclusive educational system.
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1. Stručne k inkluzívnej škole v Slovenskej republike

V súčasnosti sa naše školstvo nachádza v neľahkej situácii najmä v oblasti edukácie rómskych detí a žiakov. Ak chceme byť súčasťou vyspelej Európy, musíme radikálne meniť náš segregačný systém na systém inkluzívny (veď napr. v Taliansku existujú spolu iba 4 špeciálne školy). Čakajú nás úlohy postupne meniť slovenskú legislatívu smerom k inkluzívnemu vzdelávaniu, te​da k spôsobu edukácie v bežných školách, ktorého podstatou je právo kaž​dé​ho dieťaťa (aj rómskeho) na kvalitné vzdelanie, s kladením dôrazu na bú​ra​nie bariér v školstve, ktoré znemožňujú rovnocenný prístup ku vzdelávaniu a k au​tomatickému právu dieťaťa navštevovať bežnú základnú školu, vzde​lá​va​nie všetkých detí spolu. Prioritnou úlohou je zabezpečenie rovnakých príležitostí pre všetkých žiakov (zdravotne a sociálne znevýhodnených) pre získanie efektívnych vzdelávacích služieb, potrebných doplňujúcich pomôcok a podporných služieb v triedach veku primeraných s cieľom pripraviť žiakov na produktívny život ako plnoprávnych členov spoločnosti. Väčšinový školský systém musí prijať inkluzívnu orientáciu ako efektívny spôsob edukácie a socializácie detí a žiakov:

· eliminovania diskriminačných postojov, 

· vytvárania ústretových komunít, 

· budovania inkluzívnej spoločnosti, 

· dosiahnutie vzdelávania pre všetkých.

Inkluzívny prístup definujeme ako „bezpodmienečné akceptovanie špeciálnych potrieb všetkých detí“. Heterogénnosť vnímame ako normalitu - deti sa nedelia na tie, ktoré majú špeciálne potreby a tie, ktoré ich nemajú. 

Cieľovými skupinami  pri vytváraní inkluzívneho školského prostredia sú: 

· Rómovia a osoby žijúce v marginalizovanom prostredí sociálneho vylúčenia, 

· osoby so zdravotným postihnutím, 

· príslušníci národnostných menšín, 

· cudzinci a migranti.

Prioritným predpokladom pre slovenský vzdelávací systém je postupne meniť slovenskú školu smerom k inkluzívnemu vzdelávaniu - k spôsobu edukácie v bežných školách, ktorého podstatou je:

· právo každého dieťaťa (aj rómskeho) na kvalitné vzdelanie, 

· búranie bariér v školstve, ktoré znemožňujú rovnocenný prístup ku vzdelávaniu,  

· automatické právo každého dieťaťa navštevovať bežnú školu,

· vzdelávanie všetkých detí spolu.

Inklúzia versus integrácia

Školská integrácia je výchova a vzdelávanie žiakov so špeciálnymi vý​chov​no-vzdelávacími potrebami v triedach škôl a školských zariadení ur​če​ných pre žiakov bez špeciálnych výchovno-vzdelávacích potrieb. V školskom zákone
 sú okrem iného uvedené aj postupy a formy v oblasti školskej in​teg​rácie žiakov so špeciálnymi výchovnovzdelávacími potrebami (aj róm​skych žiakov) a aj možnosti reintegrácie týchto žiakov zo špeciálnych škôl do zá​kladných (bežných) škôl. Pojem školské začlenenie, používaný v niek​to​rých paragrafoch školského zákona, je synonymum pojmu školská in​tegrácia. Princíp pojmu integrácie predstavuje vytvorenie podmienok pre čo najväčšie až úplné začleňovanie jednotlivcov s postihnutiami a narušeniami do všetkých aktivít v rámci spoločenstva intaktných a znamená vytváranie rovnakých možností pre ,,normálny“ život (zdravotnícku starostlivosť, vzdelávanie, prípravu na povolanie, pracovné uplatnenie, bývanie, právne a finančné zabezpečenie, zakladanie rodiny, trávenie voľného času atď.). Integrácia sa poníma ako koncept, kedy sa má jednotlivec s postihnutím plne prispôsobiť, včleniť do existujúceho prostredia (,,nastaveného“ pre majoritnú intaktnú populáciu) bez jeho úprav. Inklúzia znamená koncept, kedy sa majoritná aj minoritná komunita budú prispôsobovať navzájom a upravovať životné prostredie v najširšom zmysle slova tak, aby vyhovovalo obom komunitám. Princíp inklúzie znamená vytvorenie podmienok pre to, aby sa ľudia s postihnutím v plnom rozsahu mohli zúčastniť na všetkých spoločenských aktivitách, ktoré sú otvorené ľuďom bez postihnutí.
 Inkluzívny prístup možno definovať ako „bezpodmienečné akceptovanie špeciálnych potrieb všetkých detí“. Smeruje k tomu, aby sa heterogénnosť chápala ako normalita. Pre výchovu a vzdelávanie v škole to znamená, že detí sa nedelia na tie, ktoré majú špeciálne potreby a tie ktoré ich nemajú.
 Zelina hovorí: „V predchádzajúcich rokoch hlavnou paradigmou výchovy a vzdelávania znevýhodnených detí bola integrácia. Malo sa ňou na mysli spoločné vzdelávanie detí s postihnutím, detí pochádzajúcich zo znevýhodneného sociálneho prostredia, z iných etník, detí rozličnej mentálnej úrovne a podobne  v bežných triedach na základných školách.“
     V inkluzívnej paradigme edukácie ide o akceptovanie rôznorodosti žiakov. Rôznorodosť sa chápe ako samozrejmosť. Jednou zo základných charakteristík inklúzie je heterogénnosť žiakov v triede, čo znamená, že takto odpadá potreba dosiahnuť so všetkými žiakmi rovnaké ciele. Na odlíšenie pojmu integrácia od pojmu inklúzia sa napr. v Nemecku pojem integrácia čím ďalej tým viac vníma ako asimilácia. Integrácia sa skôr chápala (a chápe) ako koexistencia dvoch alebo viacerých skupín, podskupín v triede, škole, komunite, v spoločnosti, kde intencionalitou bolo postupne menšinové skupiny (minority) či odlišných jednotlivcov vtiahnuť, asimilovať do väčšinovej kultúry.
 Výchova a vzdelávanie vyrastajúcej generácie sa musí na jednej strane zamerať na humanizmus a demokraciu, na druhej strane je viazaná požiadavkami spoločnosti orientujúcej sa na výkon a musí brať do úvahy, že v prvom rade je na pracovnom trhu dôležitý výkon jednotlivca zameraný na zisk a, že určuje jeho sociálne postavenie. Sme svedkami toho, že inklúzia sa často stotožňuje s integráciou, alebo sa inklúzia považuje za vyšší stupeň integrácie. Inklúzia prezentuje, že znevýhodnení žiaci môžu byť plne integrovaní do všeobecných škôl a školy a ich spôsoby, metódy edukácie majú byť založené na ich schopnostiach a nie neschopnostiach. Inklúzia zahrňuje:

a) fyzickú integráciu – žiaci sú postihnutím sú v triedach so žiakmi bez postihnutia,

b) sociálnu integráciu – v triede sú žiaci rozličných sociálnych skupín,

c) inštrukčnú integráciu (výučbovú, didaktickú) – edukácia je založená na potrebách žiakov a nie na vopred určených kurikulárnych štandardoch.
 Kocurová a kol. (2002)
 vníma rozdiely medzi integráciou a inklúziou v školskom prostredí nasledovne:

	Integrácia
	Inklúzia

	Zameranie na potreby jednotlivca s postihnutím
	Zameranie na potreby všetkých vzdelávaných

	Expertízy špecialistov 
	Expertízy bežných učiteľov

	Špeciálna intervencia
	Dobré vyučovanie pre všetkých

	Prospech pre integrované dieťa
	Prospech pre všetky deti

	Čiastková zmena prostredia
	Celková zmena školy

	Zameranie na vzdelávané dieťa s postihnutím
	Zameranie na skupinu a triedu

	Špeciálne programy pre dieťa s postihnutím
	Celková stratégia učiteľa

	Hodnotenie dieťaťa expertom
	Hodnotenie dieťaťa učiteľom, zameranie sa na vzdelávacie faktory


Inkluzívna pedagogika versus špeciálna a všeobecná pedagogika

    V 19. storočí sa zo všeobecnej pedagogiky začala odlučovať špeciálna pedagogika zaoberajúca sa jedincami s postihnutím a ich segregačným vzdelávaním a výchovou.
 V posledných rokoch Leonhardt
 tvrdí, že pod vplyvom integračných, ale hlavne inkluzívnych trendov, sa problematika edukácie detí s postihnutím, narušením, ohrozením čoraz viac dostáva opäť do oblasti záujmu tzv. všeobecnej pedagogiky. To však neznamená zbytočnosť, či koniec špeciálnej pedagogiky. Podľa Horvatha
 špeciálna pedagogika môže rozhodujúcim spôsobom prispieť ku kreatívnemu a efektívnemu rozvoju koncepcií inkluzívnej pedagogiky a tak rozšíriť a zintenzívniť jej pracovný a akčný rádius. Možno konštatovať, že inkluzívna pedagogika, ako jedna z rozvíjajúcich sa nových disciplín pedagogiky, úzko súvisí tak so všeobecnou ako aj so špeciálnou/liečebnou pedagogikou. Podľa Kudláčovej
 inkluzívna pedagogika je výsledkom obsahového prieniku, ktorý vznikol opätovným príklonom špeciálnej pedagogiky k všeobecnej pedagogike. Chrzanovská
 dodáva, že jediným správnym smerom vo výchove sa zdá byť cesta plného spojenia umožňujúca odstrániť neprirodzený rozdiel medzi pedagogikou a špeciálnou pedagogikou, ktorý vznikol na základe pedagogického psychologizmu a selektívneho princípu. Taktiež zdôrazňuje potrebu uvedomiť si možné riziká a vytvoriť podporu pre spoločenské pomery. Najmä pripraviť personál na prácu so žiakom s postihnutím, narušením, ohrozením a vyhýbať sa fiktívnej inklúzii, „umeniu pre umenie“, „idei pre ideu“, ktorá by nespájala pedagogiku a špeciálnu pedagogiku, ale práve naopak – skôr by poukazovala na všetky rozdiely, čo by mohlo v budúcnosti dokonca vytvoriť dôkazy pre myšlienku, že najlepším spôsobom pre edukáciu žiakov s postihnutím je segregácia.

Inkluzívne vzdelávanie v kontexte medzinárodných dohovorov
Slovenská republika za zaviazala plniť tieto medzinárodné dohovory, podľa kto​rých nie je možné v budúcnosti pokračovať v segregačnom systéme nášho školstva:
1. Závery z konferencie v Salamance (7. – 10. jún 1994), na ktorej bolo zas​tú​pe​ných deväťdesiatdva krajín a dvadsaťpäť medzinárodných organizácií, kto​ré sa zjednotili na akčných programoch podporujúcich inkluzívne vzde​lá​vanie pre všetkých žiakov so špeciálnymi vzdelávacími potrebami (The Salamanca Statement, 1994).

2. Lisabonská stratégia (Zasadnutie európskej rady 23. a 24. marca 2000 v Li​sabone), ktorá, okrem iného, zaviazala európske krajiny zabezpečiť dos​tupnosť kvalitného vzdelávania pre sociálne (minoritné skupiny o​by​va​te​ľov, dlhodobo nezamestnaní, absolventi, seniori) alebo zdravotne handi​ca​povaných a aj odstraňovanie diskriminácie (Lisabonská stratégia, 2000).
3. Dohovor OSN o právach ľudí s postihnutím z 1. 12. 2006 ustanovuje právo pre zdravotne znevýhodnených inkluzívne sa vzdelávať, čím sú jednotlivé štáty povinné transformovať svoje školstvo tak, aby vyhovovalo pod​mien​kam potrebným pre zavedenie inkluzívneho vzdelávania do praxe. Národná rada SR dňa 9. marca 2010 schválila návrh vlády SR na ratifikáciu Dohovoru Organizácie Spojených národov o právach osôb so zdravotným postihnutím a Opčného protokolu k Dohovoru o právach osôb so zdra​vot​ným postihnutím. Po podpísaní ratifikačnej listiny prezidentom republiky sa tak Slovensko pripojilo k osemdesiat jeden krajinám, ktoré Dohovor už ra​tifikovali a k päťdesiat jeden krajinám, ktoré ratifikovali aj Opčný pro​to​kol (Dohovor OSN, 2006).

4. UNESCO  – Politické usmernenia pre inklúziu vo vzdelávaní v nadväznosti na 48. ročník Medzinárodnej konferencie pre vzdelávanie s názvom In​klu​zív​ne vzdelávanie: cesta do budúcnosti. UNESCO definuje inkluzívne vzde​lá​vanie ako proces reagujúci na rôznorodosť potrieb všetkých žiakov a to prost​redníctvom zvýšenia ich účasti na vzdelávaní. „Nazerať na vzdelá​va​nie inkluzívnym objektívom predpokladá, že namiesto zlyhania jednotlivca sa za problém bude považovať zlyhanie systému.“ (UNESCO, 2009).
5. Ústava Slovenskej republiky č. 460/1992 Zb., II. hlava Základné práva a slo​body, oddiel Hospodárske, sociálne a kultúrne práva , čl. 42, kde je u​sta​novené, že každý má právo na vzdelanie. Koncept inkluzívneho vzde​lá​va​nia je záväzkom štátu, ktorý mu vyplýva z medzinárodných ľudsko-práv​nych dohovorov. Inkluzívne vzdelávanie si nesmieme mýliť s dese​gre​gá​ciou alebo s mechanickou integráciou rôznych skupín žiakov. 

6. Členstvo Slovenskej republiky v Európskej agentúre pre rozvoj špeciálneho vzdelávania (Uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 682 z 2. novembra 2011), čo nám umožní byť súčasťou medzinárodnej odbornej platformy pod​porujúcej rozvoj inkluzívneho vzdelávania (Rokovania vlády Slovenskej republiky, 2011). Nosnou filozofiou agen​tú​ry je inklúzia žiakov so špeciálnymi vzdelávacími potrebami do škôl hlav​né​ho vzdelávacieho prúdu.

7. Závery z medzinárodnej konferencie: Predpoklady inkluzívneho vzdelá​va​nia na Slovensku (8. 11. 2011 Bratislava), z ktorých vyplýva záväzok SR pred​chádzať všetkým formám diskriminácie, s osobitým zreteľom na vybrané cieľové skupiny, predovšetkým rómske deti, deti so zdra​vot​ným znevýhodnením, deti patriace k národnostným menšinám, deti zo so​ciál​ne znevýhodneného prostredia, ako aj deti cudzincov (Medzinárodná konferencia, 2012).

8. Uznesenie vlády Slovenskej republiky č. 1 z 11. januára 2012 k Stratégii slovenskej republiky pre integráciu Rómov do roku 2020.
    V tejto súvislosti je potrebné poznamenať, že v inkluzívnej škole v oblasti formálneho vzdelávania nie je miesto pre etnicitu jej žiakov. Tá nie je dôležitá ani podstatná, či už ide o žiaka slovenského, rómskeho alebo žia​ka inej národnosti. Dôraz je kladený na rozvoj osobnosti každého žiaka bez roz​dielu na jeho etnickú, náboženskú príslušnosť, či sociálne postavenie. Preto sa pýtame, či zriaďovanie tried pre výnimočne nadaných žiakov je v súlade s filozofiou inkluzívnej školy a či taktiež neprispieva k segregácii. 
Etnicita (aj rómska) má priestor v oblasti informálneho vzdelávania – v mi​mo​triednych, mimoškolských a vo voľnočasových aktivitách v školských klu​boch detí, v centrách voľného času, v základných umeleckých školách a v ďalších kultúrnych a spoločenských (doplnkových) zariadeniach.  

     Politickú podporu myšlienky inkluzívnej školy vyjadruje v súčasnom ob​dobí minister školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky Dušan Čaplovič, ktorý vo verejných vystúpeniach zdôrazňuje potrebu zria​ďo​va​nia takzvaných spoločných škôl pre všetky deti a žiakov na Slovensku po​dľa vzoru fínskeho školského systému. Leo Pahkin z fínskej národnej rady pre vzdelávanie
 vysvetľuje úspech fínskeho školského systému tým, že sa vyvažujú rozdiely cez financovanie či pomoc žiakom, ktorí majú problémy s učením. Rozhodujúcim obdobím v úspešnosti edukácie sú prvé dva ročníky, ktoré sú z pohľadu motivácie k učeniu kľúčové. Dôležitým aspektom je sloboda (vysoko kvalifikovaných) učiteľov, ktorí si plánujú vlastnú prácu a nie sú riadení z centra, ba počas ich štúdia sa musia venovať aj pedagogickému výskumu. Z tohto dôvodu zrušili začiatkom 90. rokov 20. storočia školskú inšpekciu. O inkluzívnom charaktere fínskeho vzdelávacieho systému svedčí aj to, že aj nadaní žiaci sa vzdelávajú v bežných podmienkach základných škôl, čoho dôsledkom sú mimoriadne dobré výsledky fínskych žiakov v medzinárodnom testovaní PISA (výskum univerzity v Helsinkách). V oblasti edukácie sociálne znevýhodnených (chudobných) žiakov je kladený dôraz na osobný prístup a na vytváraní veľa pracovných príležitostí na ich podporu už od začiatku – od materskej školy, pretože ak má žiak problémy v učení v prvých ročníkoch školskej dochádzky, bude mať problémy so všetkými ostatnými predmetmi a tie sa budú nabaľovať. V oblasti financovania škôl vo Fínsku nie sú zbytočné medzičlánky (ako napr. u nás), ale peniaze sa posielajú priamo na školu, do ich zariadení, vybavenia a na vzdelávanie učiteľov. Fínsko malo podobný školský systém ako Slovensko v 70. rokoch minulého storočia a keďže ho považovali za neférový, došlo k jeho radikálnej zmene. Analogicky nám vychádza, že premeny slovenského školského systému od segregácie k inklúzii bude u nás proces trvajúci azda niekoľko desaťročí (dve, tri, štyri?). 

 V našich podmienkach sa ešte nezačalo realizovať inkluzívne vzdelávanie, je teoreticky rozpracované, ale zatiaľ neakceptované pri každodennej realizácii inklúzie na rôznych stupňoch škôl. Vytvárať inkluzívne školské prostredie ale nie je možné izolovane od celospoločenského systému. Spoločenský systém a školský systém sú spojené nádoby, pretože školstvo je len také, aká je spoločnosť. Školstvo nemôže fungovať izolovane od iných spoločenských systémov. Je nemysliteľné budovať inkluzívne prostredie školy napr. na Luniku 9 v Košiciach, alebo v obci Rudňany. Vnímame celý súbor bariér, ktoré bránia procesom budovania inkluzívneho prostredia škôl a na ich prekonávanie je potrebný dlhý čas, je to beh na dlhé trate. V inkluzívnej škole nebude možné tolerovať napr. poskytovanie často nezmyselných dotácií pre žiakov, ktoré dostáva rodina, ak dieťa riadne chodí do školy (v súčasnosti je to okolo 18 € mesačne). Veď na Slovensku je predsa povinná školská dochádzka. Ďalšími samozrejmými predpokladmi budovania inkluzívneho prostredia škôl by malo byť: 

· poskytovanie bezplatného stravovania pre všetky deti materských škôl a pre všetkých žiakov 1. stupňa ZŠ tak, ako je to napríklad už aj na Ukrajine, 

· dodržiavanie osobnej hygieny všetkými žiakmi, 

· primerané sociálne správanie všetkých žiakov. 

Vzájomné prepojenie spoločnosti a školy prezentujeme na obrázku 1.

Obrázok 1 Inkluzívna spoločnosť
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V nasledujúcom obrázku 2 prezentujeme našu predstavu fungovania inkluzívnej triedy, v ktorej by mal významné postavenie inkluzívny pedagóg. Inkluzívna trieda môže byť realitou za predpokladu masívnej podpory kvalitných pedagógov, odborných zamestnancov, odborníkov z prostredia pomáhajúcich profesií a taktiež za predpokladu silnej podpory zo strany dobrovoľníkov a študentov vysokých škôl, ktorí by absolvovali pedagogickú a odbornú prax predovšetkým v školách a školských zariadeniach, ktoré navštevujú žiaci so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami (zdravotne a sociálne znevýhodnení) a aj v práci s rodinou, komunitou. Dôležitou zmenou musí byť aj reorganizácia a transformácia školského systému v smere transformácie špeciálnych škôl na zdrojové centrá, ktoré by mali podporovať vzdelávanie žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami v školách, mimo škôl a v domácom prostredí s využívaním potenciálu špeciálnych pedagógov ako záruky najvyššej a najširšej odbornosti.

Obrázok 2 Inkluzívna trieda






2. Predpoklady úspešnosti realizácie myšlienky inklúzie v školskom systéme SR

V ďalšej časti nášho príspevku formulujeme dva základné a nevyhnutné predpoklady budovania inkluzívneho prostredia škôl, bez splnenia ktorých nie je možné posúvať myšlienky školskej inklúzie dopredu.

Prvým dôležitým predpokladom budovania inkluzívneho prostredia našich škôl s akcentom na edukáciu rómskych žiakov bude prehodnotiť systém špeciálnych škôl pre žiakov s mentálnym postihnutím (s ľah​kým mentálnym postihnutím), postupne ich vysoký počet utlmovať s cie​ľom ich úplného zrušenia, pretože špeciálne školy pre mentálne postihnutých žiakov navštevuje vysoký počet rómskych žiakov, čo prispieva k ich segregácii. Z tohto dôvodu by sme mali podporovať nulté ročníky na ZŠ pre žiakov pochádzajúcich zo sociálne znevýhodňujúceho prostredia (rómskych žiakov). Nulté ročníky ZŠ sú v súčasnosti jedinou reálnou formou kompenzačnej edukácie pre žia​kov, ktorí pri vstupe do ZŠ nedosahujú potrebnú úroveň školskej pripravenosti. V súčasnom školskom systéme SR dávajú nulté ročníky rómskym žiakom šance zotrvať v hlavnom vzde​lávacom prúde a preventívne (aj účinne) zabraňuje prijímaniu týchto žia​kov do systému špeciálneho školstva. Títo žiaci následne majú šancu pokračovať vo vzde​lá​va​ní na úrovni ISCED 2, 3, 4, čo špeciálne triedy a základné špeciálne ško​ly žiakom neumožňujú a hornou hranicou pre absolventov špeciálnych tried (škôl) je dosiahnutie vzdelanostnej úrovne ISCED 1. Absolventi špeciálnych 
základných škôl takto vo veku 16 až 18 rokov dosiahnu vzdelanie na úrovni 10-ročných žiakov – absolventov štvrtého ročníka ZŠ. Za negatívnu stránku nul​tých ročníkov ale považujeme (často) ich segregačný charakter jednak z hľadiska etnicity, ale aj sociálneho zázemia žiaka. 

Je potrebné využiť skúsenosti zo zahraničia, napríklad z Bel​gicka, kde neexistujú špeciálne školy v našom poňatí, ale problémy sa riešia systémom podpornej pedagogiky (Förderpädagogik). Podporná peda​go​gi​ka je zameraná na znevýhodnených žiakov (aj nadaných, telesne po​stih​nu​tých), ktorí sa vzdelávajú v štandardných školách v hlavnom vzdelávacom prú​de, ale rozličnými formami sa uskutočňuje ich akcelerácia pomocou od​bor​níkov v školách, v centrách voľného času a v iných zariadeniach, ktoré majú pomôcť prekonať ich handicapy – v ich prípade najmä jazykové bariéry i​​migrantov. Pri úvahách o aplikácii tohto systému na Slovensko sme li​mi​to​va​ní nielen financiami, ale tiež spôsobom angažovanosti obce, mesta a do​bro​voľníkov do činností pomáhajúcim sociálne aj zdravotne znevýhodneným deťom. Funguje to tak, že dieťa, ktoré má problémy, je diagnostikované v psy​chologicko–medicínskom centre a tak sa dostáva do evidencie inštitúcie pod​pornej pedagogiky. Integrační pedagógovia preberajú dieťa a na základe individuálnych výchovných programov (IVP) pracujú na jeho akcelerácii tak, a​by žiak mohol zvládať nároky štandardnej školy. Ide o široký koncept pod​por​nej pedagogiky – jej definovanie, práca v teréne, vzdelávanie odborníkov, zme​na teórie a jej vzťah k inkluzívnej, integrovanej koncepcii edukácie detí po​chádzajúcich zo sociálne znevýhodňujúceho prostredia (z margina​li​zo​va​ných rómskych komunít). 
Súhlasíme s uplatňovaním afirmatívnej akcie, ktorá je uplatňovaná napríklad v Belgicku (aj v Nemecku) vo vzťahu k žia​kom pochádzajúcim z rodín migrantov, ale aj vo vzťahu k žiakom so špe​ciálnymi výchovno-vzde​lá​vacími potrebami. V Slovenskej republike je po​zitívna diskriminácia za​ká​za​ná rozhodnutím Ústavného súdu SR, ktorý na podnet ministra spra​vodlivosti SR preskúmal súlad paragrafu 8 zákona NR SR č. 365/2004 Z. z. o rov​nakom zaobchádzaní v niektorých oblastiach a o o​chrane pred di​skri​mi​ná​ciou (Antidiskriminačný zákon) s Ústavou SR. Celý vzdelávací systém na Slovensku je potrebné postaviť na silných pi​lieroch demokracie, integrácie a na občianskom princípe.    

Prístup k žiakom so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami nie je správne riešiť špeciálnymi školami, ale takzvanou Podpornou pedagogikou pre žiakov nachádzajúcich sa mimo vzdelávacieho prúdu (Förder Pädagogik für be​hinderte Kinder) a aj pôsobením takzvaného Integračného pedagóga tak, ako to riešia v belgických školách. Súhlasíme aj s uplatňovaním takzvanej Sonderpädagogische Förderung (voľný preklad: Osobitná, zvláštna podporná pedagogika), ktorá sa realizuje v širokej sieti rôznych školských, kultúrnych a sociálnych organizácií. Tieto prístupy môžu byť pre nás príkladom a cestou, ako riešiť pro​blé​my so sociálne znevýhodnenými žiakmi (s rómskymi žiakmi). Určite nie je pre Slo​vensko dobrým riešením zriaďovanie segregovaných špeciálnych škôl (tried) pre rómskych žiakov. Mnoho podnetných vecí a pozi​tív​nych myšlienok by sme mali implementovať do školského systému SR podľa vzoru belgic​ké​ho vzdelávacieho systému. Výchovnú činnosť so sociálne znevýhodnenými deťmi a žiakmi bude po​trebné diverzifikovať na mnohé školské, kultúrne a sociálne zariadenia s ich viaczdrojovým financovaním a s uplatňovaním afirmatívnej akcie vo vzťa​​hu k sociálne znevýhodneným žiakom (predovšetkým k Rómom). Je ne​​​vyhnutné poskytovať žiakom so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími po​tre​ba​mi masívnu integračnú podporu v zmysle myšlienky: Je normálne byť iný. Pozornosť treba zamerať na postupné utlmovanie segregovaného školského systému a meniť ho na systém inkluzívny, demokratický, s priamou účasťou rodiny a komunity v edukácii rómskych žiakov.

Druhým dôležitým predpokladom budovania inkluzívneho prostredia našich škôl s akcentom na edukáciu rómskych žiakov bude novelizovať Zákon NR SR č. 245/2008 Z. z. z 22. mája 2008 o výchove a vzde​lávaní (školský zákon) a Vyhlášku Ministerstva školstva Slovenskej republiky č. 325/2008 Z. z. zo 6. augusta 2008 o školských zariadeniach vý​chov​ného poradenstva a prevencie tak, aby bola posilnená pôsobnosť centier pe​dagogicko-psychologického poradenstva a prevencie a aby bola prehodno​te​ná činnosť a pracovná náplň centier špeciálno-pedagogického poradenstva pri špeciálnych školách a takým spôsobom zastaviť nárast súkromných (čas​to málo odborných) centier špeciálno-pedagogického poradenstva, respektíve aj ich zrušenie, pretože podľa nášho názoru existujú konflikty v platnej legislatíve v SR, ktorú pri​jala Národná rada SR a ktoré sa dotýkajú riešenia diskriminačných javov v škole a v spoločnosti. Ako príklad uvádzame konflikty týkajúce sa samotného Antidiskriminačného zákona v článku XV, § 32b, kde sa vytára priestor pre špeciálne základné školy, pri ktorých sú v mnohých prípadoch zriadené centrá špeciálno-pedagogického poradenstva, ktoré poskytujú ser​vis predovšetkým svojej škole a až potom tým ostatným. V pedagogickej praxi sa často stáva, že riaditeľ centra špeciálno-pedagogického poradenstva a sú​čas​ne aj riaditeľ špeciálnej základnej školy (tá istá osoba) diagnostikuje dieťa, navrhne jeho prijatie do špeciálnej školy a ten istý riaditeľ rozhodne o prijatí dieťaťa do špeciálnej základnej školy. Takýto postup zaručí do​sta​toč​ný počet rómskych žiakov a dostatok finančných prostriedkov pre špeciálnu základnú školu, ktorú následne navštevujú v segregovaných podmienkach iba rómski žiaci. V oblastiach východného Slovenska je to často až sto​per​cent​ný podiel Rómov, čo neprispieva ku skvalitňovaniu inkluzívneho vzdelávania v školách. 

Rovnako narastá aj počet súkromných centier špeciálno-pe​da​go​gic​ké​ho poradenstva, čím nekontrolovateľne narastajú možnosti ich zaraďovania do siete škôl a školských zariadení bez povinnosti odborného posúdenia odborov školstva obvodných úradov (do 31. 12. 2012 krajské školské úrady), ktoré sa podľa platnej legislatívy vyjadrujú iba k vyraďovaniu zo siete. Navrhujeme preto posilniť kompetenciu odborov školstva obvodných úradov aj v oblasti vyjadrenia sa k zaradeniu škôl a školských za​ria​dení do siete vo svojej územnej pôsobnosti. 

V súčasnosti často počúvame správy o nedostatku peňazí pre školstvo, počúvame o hospodárskej i o ekonomickej kríze. V tomto kontexte je pre nás nepochopiteľné, ako môže v Slovenskej republike existovať taký neprehľadný, prebyrokratizovaný a drahý systém riadenia a financovania škôl a školských zariadení. 

Do roku 1996 bolo na Slovensku 38 okresov a 3 kraje (plus Bratislava), z toho bolo na východnom Slovensku 13 okresov a spravidla v okresných mestách boli aj pedagogicko-psychologické poradne, teda bolo ich trinásť. V súčasnosti je na Slovensku 79 okresov a 8 vyšších územných celkov a aj z toho dôvodu počet školských poradenských zariadení nekontrolovateľne stúpol napr. na východnom Slovensku na 70. Oprávnene sa pýtame, či stúpla aj kvalita týchto zariadení. Ak k tomu prirátame aj súčasný chaotický systém riadenia a financovanie škôl a školských zariadení, vychádza nám, že systém je (mierne povedané) neprehľadný. Do roku 1996 bol systém riadenia a financovania škôl a školských zariadení v SR jednoduchý, prehľadný a efektívny (viď tabuľka 1). V súčasnosti je riadenie a financovanie škôl a školských zariadení neefektívne, s mnohými zbytočnými medzičlánkami - narástol počet oddelení pre školstvo. V SR máme 99 odborov resp.  oddelení pre školstvo na MsÚ a OcÚ a ďalších 38 obecných školských úradov pri mestských a obecných úradoch v SR, t.j. spolu 137 úradov miestnej štátnej správy školstva! Nepodarilo sa nám vyčísliť počet ďalších úradníkov na úseku školskej správy, ktorí pracujú na spoločných obecných úradov 
a taktiež počet administratívnych zamestnancov na školách s právnou subjektivitou. Obecné školské úrady sú zriaďované často aj v malých obciach, napr. v okrese Spišská Nová Ves v obci Poráč alebo v okrese Gelnica v Margecanoch. Na úseku regionálnej štátnej správy v školstve  podľa našich odhadov pracuje až päťnásobne viac úradníkov, ako tomu bolo v rokoch 1990 - 1996. Nerozumieme, prečo mnoho inštitúcií verejnej správy financujú také pracovné miesta, akými sú napr. hovorcovia na ministerstve školstva, na VÚC, v mestách.... Toto všetko stojí veľa finančných prostriedkov, ktoré následne chýbajú na to najdôležitejšie – na výchovu a vzdelávanie detí a žiakov a na naštartovanie inkluzívneho spôsobu edukácie v SR. V nasledujúcich tabuľkách 1, 2 uvádzame systém organizácie, riadenia a financovania škôl a školských zariadení v rokoch 1990 – 1996 a od roku 1996 po súčasnosť.

Tabuľka 1 Systém, organizácia, riadenie a financovania škôl a školských zariadení v rokoch 1990 – 1996 






Tabuľka 2 Systém, organizácia, riadenie a financovanie škôl a školských zariadení od roku 1996 po súčasnosť





    Z uvedených tabuliek 1 a 2 je zrejmé, že organizácia, riadenie a financovanie škôl a školských zariadení je v súčasnosti komplikované, neprehľadné a netransparentné. V tomto systéme sa často strácajú financie, ktoré by sa dali efektívnejšie využiť napr. aj na podporu myšlienky inkluzívnej školy. Z vlastných skúseností vieme, že v niektorých mestách a obciach SR sa neefektívne používajú školské finančné prostriedky a využívajú sa aj na iné účely ako na financovanie škôl. Štát nemá kompetencie kontrolovať samosprávy a aj z toho dôvodu sa bránia aktuálnym myšlienkam ministra školstva SR vrátiť organizáciu, riadenie a financovanie škôl a školských zariadení pod štátnu správu. Veď školstvo často znamená pre nich veľký balík peňazí.....

Pre ilustráciu v tabuľke 3 uvádzame aktuálny stav v počte poradenských školských zariadení v  Košickom a Prešovskom kraji k 1. septembru 2013.

Tabuľka 3 Počet poradenských školských zariadení
	Školský rok 2012/2013
	Štátne poradenské zariadenia v Košickom a Prešovskom kraji
	Spolu

	
	CPPPaP
	CŠPP
	

	Košický kraj
	7
	14
	21

	Prešovský kraj
	12
	14
	26

	
	Súkromné poradenské zariadenia v Košickom a Prešovskom kraji
	

	
	CPPPaP
	CŠPP
	

	Košický kraj
	2
	6
	8

	Prešovský kraj
	3
	12
	15

	Spolu východné Slovensko (štátne + súkromné)
	24
	46
	70


    Z uvedenej tabuľky vyplýva, že v posledných rokoch došlo k nekontrolovateľnému nárastu školských poradenských zariadení (aj súkromných) na východe Slovenska. Dôkazom opodstatnenosti nášho tvrdenie je napríklad  situácia v obci Spišský Hrhov (okres Levoča) s 1355 obyvateľmi, v ktorej je zriadené súkromné centrum pedagogicko-psychologického poradenstva aj súkromné centrum špeciálno-pedagogického poradenstva, pričom riaditeľom oboch zariadení je tá istá osoba. Od mesta Spišská Nová Ves cez Levoču po obec Spišský Hrhov (18 kilometrová trasa) sme narátali spolu 7 poradenských zariadení (z toho sú 3 súkromné).  

    Zrušením centier špeciálno-pedagogického poradenstva a prenesením ich kompetencií na centrá pedagogicko-psychologického poradenstva a pre​ven​cie by sa vytvoril jednotný funkčný a efektívny systém poradenských školských zariadení v SR podľa princípu „jedných dverí“, kde by rodičia mohli riešiť problémy svojich detí na jednom pracovisku s kvalitným od​bor​ným personálom špeciálnych pedagógov, psychológov a ďalších odborných za​mestnancov centier pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie. Predpokladáme, že týmto modelom by sa predchádzalo neoprávneným pre​ra​ďo​vaniam (prijímaniam) žiakov pochádzajúcich zo sociálne znevý​hod​ňu​jú​ce​ho prostredia (z marginalizovaných rómskych komunít) do špeciálnych tried ZŠ a do špeciálnych základných škôl pre mentálne postihnutých žiakov a bola by garancia vykonávania kvalitnej rediagnostiky u tých žiakov, ktorí už sú žiakmi špeciálnych škôl (tried) s možnosťou ich následného preradenia do tried bežných základných škôl. Cieľovou skupinou centier pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie sú deti a žiaci s vývinovými poruchami, poruchami správania, choré a zdravotne oslabené, nadané a zo sociálne znevýhodneného pro​stre​dia (okrem zdravotného postihnutia). Veľkosť uvedenej cieľovej skupiny pred​pokladá aj primeraný počet odborných zamestnancov, ktorý je v uvedených centrách (predovšetkým na východnom Slovensku) poddimen​zo​vaný. 
3. Národné projekty zamerané na budovania inkluzívneho prostredia škôl v SR
    V súčasnosti Metodicko-pedagogické centrum v Bratislave realizuje 3 významné národné projekty zamerané na impementáciu prvkov inkluzívneho vzdelávania rómskych detí a žiakov na materských a základných školách, v ktorých sa autori príspevku angažujú ako spoluautori projektov, realizátori či odborní garanti:

a) Vzdelávanie pedagogických zamestnancov k  inklúzii marginalizovaných rómskych komunít (MRK 1), doba trvania: január 2010 – november 2013. 

b) Inkluzívny model vzdelávania na predprimárnom stupni školskej sústavy (MRK 2), doba trvania: marec 2013 – november 2015. 

c) PRINED - PRojekt INkluzívnej  Edukácie (MRK 3), doba trvania: apríl 2014 – november 2015.
Prínosy jednotlivých projektov (uvádzame výberovo):

a) MRK 1 Vzdelávanie pedagogických zamestnancov k  inklúzii marginalizovaných rómskych komunít, doba trvania: január 2010 – november 2013 realizovaný na 200 základných školách.
· vzdelávanie pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov zamerané na osvojenie profesijných kompetencii potrebných na rozvoj špecifických vzdelávacích potrieb žiakov pochádzajúcich zo sociálne znevýhodňujúceho prostredia (4000 pedagogických zamestnancov, z toho 500 pedagogických asistentov), 

· vytvorenie a implementácia pedagogického modelu školy s celodenným edukačným systémom ako nástroja inklúzie žiakov pochádzajúcich zo sociálne znevýhodňujúceho prostredia,

· zamestnanie 400 pedagogických asistentov,

· materiálno-technická pomoc školám zapojených do projektu.

b) MRK 2  Inkluzívny model vzdelávania na predprimárnom stupni školskej sústavy, doba trvania: marec 2013 – november 2015 realizovaný na 110 materských školách.

· vzdelávanie pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov zamerané na skvalitnenie profesijných kompetencií pedagogických a odborných zamestnancov  podieľajúcich sa na edukácii detí pochádzajúcich zo sociálne znevýhodňujúceho prostredia a tým podporiť ich sociálnu inklúziu na predprimárnom stupni školskej sústavy (500 pedagogických zamestnancov, z toho 110 pedagogických asistentov,
· vytvorenie a implementácia inkluzívneho modelu vzdelávania na predprimárnom stupni školskej sústavy ako nástroja inklúzie detí pochádzajúcich zo sociálne znevýhodňujúceho prostredia, 

· zamestnanie 110 pedagogických asistentov, 

· materiálno-technická pomoc školám zapojených do projektu.

c) MRK 3 PRINED - PRojekt INkluzívnej EDukácie, doba trvania: apríl 2014 – november 2015 realizovaný na 50 materských školách a na 100 základných školách.
· obsahová a personálna  podpora  inklúzie v prostredí MŠ skvalitnením diagnostického procesu a stimulácie, ako aj zapojením pedagogických asistentov v MŠ a v ZŠ  vytvorenie inkluzívneho edukačného prostredia MŠ a ZŠ zapojením inkluzívneho tímu pedagogických a odborných zamestnancov s cieľom predchádzať neoprávnenému zaraďovaniu žiakov do systému špeciálnych škôl,

· inkluzívna podpora v štruktúre základnej školy prostredníctvom pôsobenia inkluzívneho tímu pedagogických a odborných zamestnancov na základných školách,

· vytvorenie a implementácia Pedagogického modelu inkluzívneho vzdelávania na základnej škole a modelu spolupráce v rámci tímu, 
· masívna podpora celodenného edukačného systému na ZŠ a užšej spolupráce s rodinou a komunitou rómskych detí a žiakov. 

· zamestnanie 400 odborných zamestnancov (špeciálny pedagóg, sociálny pedagóg, liečebný pedagóg, školský psychológ) v odbornom tíme základných škôl, 

· zamestnanie 250 pedagogických asistentov, 

· materiálno-technická pomoc školám zapojených do projektu.

    Chceme veriť, že národné projekty prispejú k systémovým zmenám v školskom systéme v Slovenskej republike v smere od segregácii cez integráciu k inklúzii všetkých detí a žiakov – intaktných, zdravotne, či sociálne znevýhodnených. 

ZÁVER
V súčasnej spoločnosti, charakterizovanej globalizačnými procesmi spre​vá​dza​nými množstvom negatívnych javov, sa ukazuje ako mimoriadne dôležité hľadať a nachádzať kľúčové stratégie a prístupy k zmierňovaniu ich dopadov. V danom kontexte stúpa význam vzdelávania vo vzťahu k celej po​pu​lá​cii, teda aj k novým cieľovým skupinám. V podmienkach Slovenskej re​pu​bli​ky v posledných dvoch desaťročiach reaguje na výzvu  zvyšovanie vzdela​nost​nej úrovne príslušníkov rómskeho etnika veľké množstvo erudovaných a angažovaných odborníkov na úrovni teoretickej, výskumnej, decíznej, či na úrovni výkonu rôznych pomáhajúcich a iných profesií. Odborníci, zaoberajúci sa rómskou problematikou, sa zhodujú v ná​zoroch, že jedným zo základných problémov rómskeho etnika a spoločnou „prapríčinou“ mnohých ťažkostí v ich živote a v živote celej spoločnosti je ich nízka vzdelanostná úroveň (a my s nimi súhlasíme). Tento fakt zároveň naznačuje, že kľúčovú úlohu pri postupnom zlepšovaní životnej úrovne rómskeho etnika bude mať zvyšovanie ich vzdelanostnej úrovne v intenciách nových prístupov a novej filozofie budúcej inkluzívnej slovenskej školy. Záverom chceme zdôrazniť, že z pohľadu cieľov inkluzívneho vzdelávania rómske deti, deti pochádzajúce zo sociálne znevýhodňujúceho prostredia alebo deti pochádzajúce z prostredia rómskych marginalizovaných komunít nepovažujeme za deti so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami. Z týchto dôvodov bude nevyhnutné zmeniť prístup v diagnostike deti a žiakov tak, že sa odkloníme od medicínskej diagnostiky smerom k diagnostike pedagogickej a skončíme s charakteristikami (s nálepkovaním) detí a žiakov so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami a prejdeme k všeobecnej podpore všetkých detí a žiakov v prostredí inkluzívnej školy. Riešme základný problém (dilemu): Chceme inkludovať skupiny alebo jednotlivcov? Veď homogénne skupiny neexistujú. Zamerajme pozornosť na dieťa, na jeho individualitu a na jedinečnosť osobnosti každého dieťaťa v intenciách humanistickej pedagogiky! Prestaňme deliť detí na také a onaké. Pochopme, že dieťa je dieťa:  nič viac – nič menej.....
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